

# 凝聚侨心汇侨智 发挥侨力谋发展

### ——党的十八大以来市侨联工作综述

本报记者 向炜



省侨联主席董锦燕(右)和市委常委、统战部部长方波(左)共同为商城县李贽书院揭牌

连续两次被中国侨联评为“全国侨联系统先进集体”(全省唯一一家),多次在宣传信息、维权工作、参政议政、海外联谊等方面被省侨联评为先进单位,连续五年荣获市委、市政府招商引资工作“金桥奖”,四人荣获“全国归侨侨眷先进个人”称号,一人被评为“全国侨联系统维权工作先进个人”。

市侨联获得的这一系列沉甸甸的荣誉背后,是和近年来其创新思路、务实重干分不开的。市侨联在市委、市政府的正确领导下,在上级侨联和市委统战部的具体指导下,坚持围绕中心、服务大局,凝聚侨心,汇集侨智,发挥侨力,为信阳经济社会发展作出了显著贡献。

#### 强化宗旨暖侨心

知侨情。为充分调动海内外资源,为构建开放型经济体系贡献力量,市侨联再次在全市范围内进行侨情和客情普查,对困难老归侨及相关政策落实情况、侨界留守儿童和空巢老人情况进行摸底统计,为进一步实施精准扶贫和建立长效帮扶机制奠定基础。

暖侨心。市侨联积极协助落实离退休归侨、贫困归侨的照顾政策;开展“送温暖献爱心”活动,为困难归侨侨眷送去慰问金、慰问品及党和政府的关怀;坚持“六必访”制度,开展“情暖侨心·百帮百困”系列活动;筹措资金帮扶、补助困难归侨侨眷;以贺卡、邮件形式问候海外侨胞、港澳同胞;热情、周到接待服务海外侨胞、港澳同胞及境外侨团。

维权益。市侨联认真接待处理涉侨来信来访和案件,信访结案率达100%;落实王林、曾彩霞、张路影等老归侨退休生活

补助,按时足额发放到位。

帮侨富。市侨联经常深入侨资侨属企业调研指导,协调关系、解决问题,为企业的发展壮大、品牌提升出谋划策。今年组织撰写的调研报告《关于信阳市侨资企业发展建议》获市委书记乔新江批示并给予首肯。

纳侨言。市侨联建立健全侨界人大代表和政协委员信息库,加强与代表、委员的联系,指导撰写提案、议案,参政议政成效显著,在全省侨联系统作典型发言。

#### 侨务经济结硕果

市侨联率先在全省创建归国人员创业园、挂牌建设“侨胞之家”,率先成立了市、县级侨商会,成立了留学归国人员联谊会。建立健全侨界人大代表、政协委员、青年委员信息库,建立市侨联侨商会网站,开通市侨联侨商会微信公众平台,利用短信平台和QQ、微信群,加强与侨界代表、委员及广大归侨侨眷的联络联谊,为归侨侨眷和海外侨胞服务我市经济社会发展构筑新的舞台,搭建新的载体。近年来成功引进项目12个,引资10多亿元,“双招双引”工作的成就与做法,曾引起各级媒体广泛关注。

市侨联依托中国侨联的“侨爱心工程”,充分利用中国华侨经济文化基金会和河南省华侨爱心事业基金会、信阳市侨商会爱心基金等平台,联络调动海内外热心人士,筹措资金,做好捐助助教、爱心助养、侨心小学、珍珠班等工作,为统战系统光彩助学工程倾心尽力,为国家分忧、替社会解难、帮百姓纾困。

市侨联还争取台湾爱心第二春文教基金会,在信阳市实验高中和商城县高中开设12个珍珠班,资助近600名贫困学子每生每

年2500元,直至高中毕业;捐助200多名品学兼优贫困大学生圆梦大学;澳大利亚华侨慈善家魏基成“天籁列车”慈善机构捐赠12000台助听器,价值3800多万元,帮助我市万名听障患者重回有声世界。

#### 联络联谊见成效

按照中国侨联“两个并重”、“两个拓展”的工作方针,市侨联以血缘、地缘、乡缘为基础,以亲情、乡情、友情为纽带,多渠道、多层次、多形式参与海外联谊工作,广交新朋友,深交老朋友。出席中韩建交纪念活动,慰问侨胞,宣传信阳,促进交流,敦睦乡谊,为拓展我市海外联谊、招商引资工作打下良好基础。配合茶文化节和政府有关部门,先后邀请、接待西班牙华侨华人协会、台湾中华侨联总会等50多个团体、境外客商朋友1000多人(次),来信阳进行商贸合作与项目投资考察。

#### 根亲文化亮点多

根亲文化是联系海内外同胞的桥梁和纽带,是做好侨务工作、实施统战凝聚工程的有效载体。市侨联把“唱响根亲文化”、“让根亲文化扬名信阳”作为重头戏来抓,积极开展根亲文化的研究、交流、展示活动。

近年来,市侨联参与协调固始、潢川、息县、淮滨等部分县区和黄、杨、曾、陈等姓氏成立了根亲文化研究会;先后共邀请促成黄、刘、潘、施、陈、尹姓等30多个海内外宗亲社团来信阳寻根睦族、观光旅游、投资考察。争取中国侨联参与主办中原(固始)根亲文化节,指导协办淮滨蒋氏文化节、潢川黄姓文化节和息县赖姓文化节等20多届

(次)文化节会活动。

#### 精准扶贫出实招

全面推进全市侨界精准扶贫工作。为深入贯彻落实省侨联《关于全面推进全省侨界精准扶贫工作的通知》精神,市侨联成立了侨界精准扶贫工作领导小组,协同有关部门,对全市农村和城镇贫困归侨侨眷进行摸底,逐户走访,建档立卡,确保精准扶贫到户到人;制定了侨界精准扶贫方案,采取具体措施,科学开展扶贫,坚决打赢脱贫攻坚战,携手贫困侨界群众一起享受改革开放成果,一道跨入全面小康社会。

第一书记派驻村精准扶贫见成效。继续贯彻落实市委、市政府关于扎实推进精准扶贫、实现精准脱贫工作系列要求,切实做好第一书记派驻村精准扶贫工作。市侨联多次深入对口扶贫村罗山县高店乡湖南村就推进该村精准扶贫工作进行调研,并看望慰问困难群众,为该村带去价值3万多元的助听器、棉被、食品等慰问品;争取社会救助团体为该乡捐赠救护车一辆、医疗设备多台;为村民文化广场争取体育健身器材;组织医疗专家到扶贫村开展“爱心义诊”;组织侨商企业对因病致贫、因病返贫的特困户进行救助;扎实开展党员干部与贫困户结对帮扶工作。市侨联投入5万多元对村部进行修缮改造,另争取的20万元资金正在规划使用。

#### 助力农村办实事

市侨商会企业捐资100多万元,为企业所在地罗山县竹竿镇龙桥村投资20余万元修筑了一条900米长的村级水泥公路,投资17万元为村里打了一眼机井,投资40多万元整修水渠600米。侨界政协委员张彦前投资20万元为家乡修路,吴振学向家乡捐赠10万元用于基础设施建设;市留学生在联谊会负责人贾铁千方百计帮助菜农推销滞销花菜10多万斤,解了燃眉之急,挽回经济损失。

市留学生在联谊会创新思路举办浉河区游河乡李畋村无公害蔬菜美食节,发展生态农业循环经济;商城县侨联引导县内企业为李集乡韩楼村捐款10万元,安装主干道路灯,实施亮化工程;引来三阳牧业投资200万元,租赁山林土地1000亩,建家庭农场发展养殖业,带动贫困户增收;省侨联帮助协调价值6万元的体育器材一套,建设文化广场;商城县侨联捐赠5000元现金,支持该县李集乡韩楼村的美丽乡村建设和扶贫开发工作。

“近年来,信阳侨联取得了一些成绩,但也还有一些不足和亟需提升的地方,在今后的工作中,我们有信心,也有能力把信阳侨务工作做得更好。”市侨联党组书记、主席冯嘉告诉记者,中央《关于加强和改进党的群团工作的意见》和中央《关于全面加强和改进新形势下侨联工作的意见》为侨联工作创新发展指明了方向,提供了条件,创造了机遇。我们将奋发进取,扎实工作,为全面提升魅力信阳建设水平,让信阳在“四个河南”建设中更出彩作出新的更大贡献!



省侨联领导慰问老归侨



市侨联到扶贫村开展结对帮扶



新县侨商会成立



市侨联举办全市侨联干部和侨联委员培训班



市留学生在联谊会筹备会



“天籁列车”助听器捐赠仪式

## 可贵的创新思路和务实重干

向炜

为政之道,要在担当,重在干事。干部担当大小,体现着干部的胸怀、勇气、格调,有多大的担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。信阳市侨联近年来创新工作思路,务实重干的做法,值得我们点赞!

加快发展是时代的主题,作为侨联的工作,其职责所在是服务大局、服务侨胞,引导广大侨胞坚定对中国特色社会主义和祖国发展的信心。围绕联系、引导、服务、动员侨界群众“四大任务”和“两个拓展”,信阳市各级侨联干部切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,扎实推进侨联组织和工作的改革创新。通过发挥凝聚侨心、汇集侨智、

发挥侨力、维护侨益的作用,让基层和群众有实实在在的获得感。以“两学一做”学习教育为契机,通过加强联系服务、创业帮扶,在强化宗旨、侨务经济、根亲文化、精准扶贫、助力新农村建设中各个方面都办了很多实事、办了很多好事。

纵观信阳市侨联这些年开展的工作,有些工作既有思想观念方面的创新,又有实际工作中的务实重干。比如率先在全省创建归国人员创业园、挂牌建设“侨胞之家”,率先成立了市、县级侨商会,成立了留学归国人员联谊会。为归侨侨眷和海外侨胞服务我市经济社会发展构筑新的舞台,搭建新的载体。近年来,成功引进项目12个,引资10多亿元。

比如市留学生在联谊会负责人贾铁情系所驻贫困村浉河区游河乡李畋村,面对菜农10多万斤花菜滞销,他千方百计利用新媒体优势动员市民购买,解了燃眉之急,挽回经济损失……正是在转变作风中弘扬正气注重实干,在工作推进中勇于担当有所作为,持续增强干部职工的凝聚力、战斗力和向心力,才能齐心协力谋发展,心无旁骛干事业,才能创造一流业绩。所以才能够收获一系列沉甸甸的荣誉,成为全省唯一一家连续两次被中国侨联评为“全国侨联系统先进集体”,连续五年荣获市委、市政府招商引资工作“金桥奖”。

在建设美丽信阳的征程中,我们需

要更多的像市侨联干部一样,在务实重干中转变思想观念、方式方法,在务实重干中把握历史机遇,在务实重干中破解发展难题,把更多的精力用到抓具体求突破、抓落实求实效上。切实把发展和为民结合起来,多干有利于信阳发展的大事,多干打基础、管长远的实事。也只有转变作风中弘扬正气注重实干,在工作推进中勇于担当有所作为,持续增强信阳广大干部职工的凝聚力、战斗力和向心力,才能齐心协力谋发展,心无旁骛干事业,才能创造一流业绩。也只有把各类人才和广大人民群众创新创业的热情激发出来,汇聚成创新实干、攻坚克难的强大力量,才能更好地为实现中国梦建功立业。